

# EL CONSECUENTE

Por el Director  
Antonio Gaxiola

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus . . . . . 1 peseta trimestre.  
Provincias . . . 1,25 > >  
Pago anticipado.

## PUNTOS DE VENTA

EN REUS: K. Bolart, P. Constitución.—K. Borrell, ca-  
Castelar y Librería Martí, P. Prim.  
EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.  
—Kiosko Romea.—Kiosko la Bolsa.

Año VI Núm. 257

Reus 11 de Enero de 1913

## REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.  
De los trabajos firmados no responde la  
Dirección.  
No se devuelven los originales.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales

## Centro Republicano Radical Autonomista

Se convoca a los ciudadanos socios de este "Centro" a las elecciones que, para la renovación de la mitad del COMITÉ se celebrarán el próximo domingo, día doce, de cuatro a seis de la tarde.

Los nuevos individuos a elegir son cinco.

Reus 7 de Enero de 1913.

P. A. del C.

El Secretario,  
MIGUEL GATELL.

## MAURA EL LIBERTICIDA

Entre los cientos de artículos que se han publicado estos últimos días, sobre el gesto del culpable de la represión de 1909 hemos buscado, en vano, la verdadera uerdad; el por qué; la causa principal que ha obligado a Maura a retirarse.

Es más, no hemos leído ningún periódico que ponga los puntos sobre las íes en lo tocante a la verdadera significación política del acto realizado por el orgulloso político mallorquín.

Y vamos a cuentas.

Nosotros afirmamos de una manera categórica que Maura no siente para la dinastía reinante en España, ni el más pequeño afecto ni ha guardado para la misma un adarme de respeto ni consideración.

Pruebas al canto.

Maura, tanto en represalias desde el poder, como en sus discursos, declaraciones, artículos y cartas ha procurado siempre agigantar el peligro revolucionario republicano, presentando, no ya los dedos, si no los pelos de cada republicano como peligrosos terroristas; asesinos contumaces y peligrosos agitadores, que estaban preparados a pasar a cuchillo a todo lo que tuviera tendencias monárquicas.

Y esto lo ha venido sosteniendo, precisamente en un periodo de la historia del partido, o de los partidos republicanos, en que menos se ha hablado; en que menos podía hablarse de revolución, por la deplorable división de la familia republicana.

En cambio, hanse organizado militarmente los requetés jaimistas; todos los días salen los periódicos ultramontanos pregonando la guerra santa contra la dinastía reinante; los jaimistas han asesinado alevosamente a ciudadanos en varias ocasiones, y a Maura; a este visionario de complots republicanos; al que se separa de la política porque no se encarcela a todos los que piensan en liberal y no se fusila a todos los republicanos, no le espanta la movilización del

ejército jaimista, ni altera sus nervios, tan irracionales, la propaganda, casi armada, de los partidarios de un rey que no es su rey; de una dinastía que cifra sus derechos en un supuesto robo del poder de la dinastía que Maura simula defender.

Y es que a este hombre funesto, y esta es la verdadera verdad, le importa un pito que sea esta o aquella la cabeza coronada que rija la monarquía española. A él lo que le interesa es que esta cabeza se ponga a sus órdenes y que le dé carta blanca para implantar una nueva inquisición donde perezcan, en medio de crueles tormentos, todos aquellos hombres que se atreven a pensar fuera de la pauta maurista.

Por esto se ha hecho imposible la vuelta de Maura a la política alfonsina, porque sería como una abdicación del monarca español en la personalidad de Maura.

Leed la prensa conservadora y os convenceréis de que el alfonsismo de los rebaños mauristas corre parejas con el de su orgulloso jefe.

Ninguna protesta de monarquismo. Todo son adhesiones a Maura.

Para estos monárquicos, lo esencial es retrotraer España a los tiempos de Torquemada. Si no logran su anhelo con la dinastía actual son partidarios del hijo de Carlos Chapa, y si este retoño no les diera todas las facilidades para asesinar liberales, buscarían otro rey, ni que tuvieran que sacarlo de algún presidio donde estuviera purgando sus crímenes de lesa humanidad.

Esta, repetimos, es la verdadera verdad.

Maura se ha retirado, no por ser responsable de los males que a la monarquía puedan acarrear las contemporizaciones con los republicanos, sino porque la dinastía reinante no le parece bastante reaccionaria, ni bastante suicida para darle a él el mando supremo de la nación, mando de que él abusaría para saciar sus ansias liberticidas.

Habrà visto quien tiene interés en verlo que la vuelta de Maura al poder sería una abdicación de todos sus fueros?

Nosotros creemos que sí, y por esto tenemos la seguridad de que el cómplice de Lacierva está retirado de la circulación política para siempre.

Y si Lacierva intentara suplir a Maura; si el sanguinario lugarteniente del retirado intentara, bajo su jefatura, renovar los atentados a la libertad y a la vida de los buenos españoles, entonces sería cosa de hacer comprender a los que tal crimen de lesa patria tolerasen que el pueblo tiene memoria, entendimiento y voluntad.

## La denuncia contra Nakens

Para que se vea de que clase de hombres se valen los clericales españoles para perseguir, calumniar y denunciar a los que, como Nakens, laboran para dignificar al pueblo, vamos a reproducir la carta que el veterano maestro escribió al director de «El Radical» de Madrid, tratando de este asunto.

«Mi distinguido amigo y compañero: Leo en «El Radical» de esta mañana la noticia de que un individuo llamado Manuel Fernández Pérez ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, diciendo que yo le había inducido a matar al Sr. Canalejas.

Conozco a ese individuo desde que fué ordenanza de los presos de pago, estando yo en la Cárcel, donde él cumplía condena por policía «full» y por atentado. Había estado antes dos veces en presidio, una por lesiones y por homicidio otra.

Cumplió antes de mi indulto y al salir yo se me presentó para que le socorriera, porque se moría de hambre; pidióme luego que le buscara trabajo, y escribí a mi querido amigo Luis Casanueva, concejal republicano, que le colocó de peón en el Retiro; más tarde, y por la misma influencia, fué nombrado guarda; pero tales faltas cometía a diario (una de ellas fué abandonar una noche el servicio para ir a pelearse con otro empleado que le abrió la cabeza de una pedrada, que le formaron por fin un expediente, yendo yo entonces a ver personalmente a D. Celedonio Rodríguez director del Retiro, para ver si podían perdonarlo.

Continuó de guardia y a poco le formaron otro expediente. Escribí a mi antiguo amigo D. José Francos Rodríguez, alcalde, por si podía hacer algo en bien suyo, y me contestó que sentía mucho no poder complacerme, pero que era de tal índole el individuo, que había por fuerza que quitarle el cargo.

Acudió nuevamente a mi diciendo que quería trabajar en su oficio de zapatero, pero que no tenía herramientas; le di 20 duros para que las comprase y cinco más para que me hiciese unas botas, y desapareció. De esto hará próximamente trece o catorce meses.

Hará unos ocho o nueve se presentó en esta administración, y le dije delante

de todos los empleados, antes de que hablase una palabra, que no volviera por aquí.

No me acordaba ya de él, cuando harà cosa de un mes me avisaron de que estaba a la puerta de mi cuarto y que se negaba a retirarse sin hablarme. Salí, y al ver la forma deplorable en que venía, le despedí.

El día de Pascua subió el portero, guardia de Seguridad, a decirme que un individuo de malas trazas y borracho estaba empeñado en llamar a la puerta y que él no lo dejaba. Vi quién era y le dije que había hecho bien.

Después supe que otros guardias lo habían llevado a la Prevención de la Universidad, por no sé qué incidente, y no he vuelto a saber de él hasta que he leído la noticia de *El Radical*.

Agradecería a usted, señor director, que insertara estos renglones en su periódico.

De usted atento s. s. y compañero,

José Nakens.

1 Enero 1913.»

Estos son los enemigos de Nakens, que es como decir, estos son los enemigos de la patria.

## POLITICA RECREATIVA

No lo dudeis, lo es y en grado máximo la que nos ofrecen los partidos monárquicos gubernamentales.

Desde ahora ya no hay razón para regocijarse de vuestras discordias. Así lo entendieron nuestros amos y lo han copiado y aún aumentado.

Véase sino la famosa retirada de éste eminente juriconsulto, que perteneció a la calamidad gobernante, llamado don Antonio Maura.

Cualquiera se toma en serio a seres de este cuño. Es lo propio que ocurre a los niños cuando se les priva de un gusto para todos. Si el niño está mal educado llora, golpea fuertemente el piso, arma un gran escándalo, y si está bien educado, se resigna bondadosamente, calla y obedece al menor mandato.

Pero aquí no ha sucedido esto ni lo otro, aquí se han callado cautelosamente y cuando ya estaba todo dispuesto, salen furiosos cual manada de lobos esperanzados en saciar sus apetitos y llegan de la cacería sin cobrar pieza.

Y se asombran de ello.

Pues si que van con confianza. Otros y más grandes serán sus desengaños.

Con canas y tantas ilusiones. Ahora quienes nos regocijamos, somos nosotros y una vez más hacemos nuestras las palabras de Lerroux, «se puede gobernar con el partido radical, sin el partido radical nó y mil veces no.»

Nosotros, somos nosotros.

Y a casita que llueve, D. Antonio.

Uno de la minoría.

Reus 7-1-1913.

## RÁPIDA MALA MADRE

Era una tarde de estío que el sol con sus rayos caían destellantes, y yo, después de haber comido, viniéronme ganas de tirarme a la cama para descansar un poco, y al poco rato me quedé dormido e inmediatamente soñé, pero ¡oh, que sueño más horrible! Pues, soñé que tenía una madre que me obligaba a mí y a muchos hermanos míos (porque en mi sueño éramos una cantidad asombrosa) a pelearnos con otros individuos que, mi madre, decía eran sus enemigos y que nosotros no conocíamos; después de tanto insistir, mi madre, llegó un día que nos encontramos cara a cara con sus enemigos. Al verlos yo y mis hermanos nos pusimos como fieras, peleándonos bravamente. Aquello ya parecía una batalla campal que, casi todos quedamos inútiles. En ese instante llega mi madre y al ver las víctimas se puso a reír como una loca, y yo entre mí me dije: Esto no es una madre, es una fiera que disfruta viendo como sus hijos se matan los unos a los otros.

N. XANE.

## COMENTARIOS

No les han faltado, como no les faltarán mientras alienten, ocasiones en que las dos figuras tristemente célebres de aquella comunidad gobernante, puedan hacer gala de su despecho y soberbia.

Ahora y con ocasión de una supuesta desconsideración, que ellos han tomado como un agravio a su dignidad política, se encaran con altivez y con una mueca despectiva, propia de esa digna pareja, dicen a son de platillos, que se retiran a la vida privada.

¿Y qué pretenden con ello?

Tan imprescindibles son que se imaginan que de su libre albedrío depende el porvenir de la patria.

Ya lo ha indicado cierto colega, es un gesto arrogante que revela la melancolía del vencido.

¿Es que no hay por ventura otros tantos señores, que sin ser Maura y Cierva, superan en méritos, abnegación y honradez a ellos?

Es una vanidad absurda la que se habrán formado.

Más ridículo, más indigno, más insensato aún hubiera sido que a pesar de todos cuantos apóstrofes se les han dirigido todavía intentasen persistir en su empeño impertinente e insano de escalar el poder.

Pero de que se retiren, gracias que puedan marcharse con tanta ligereza.

De ello debemos congratularnos todos, no hay, no puede haber ciudadano que no aplauda este determinio.

Por esta vez, la victoria es nuestra. El partido radical inició la campaña y la llevó a cabo. Ya se han visto sus resultados.

Somos o no somos. Yo creo que sí y no solos ciertamente, porque aún cuando abunden odios y discordias no carecemos de memoria y entendimiento.

¿Bastará pues en lo sucesivo que cuando se inicie un movimiento cada cual ocupe el lugar que le corresponda?

Creo ya sería hora.

PALMIRA.

Reus 3-1 913.

## El pataleo de los pateados

Nuestros nacionalistas son la mar de graciosos y nos divierten grandemente con sus desplantes.

Ellos, que nunca han descendido al pueblo (y esto que están a muy poca altura) lo ponen ahora por pantalla de sus errores y concupiscencias.

Sale el otro día *Foment* que no puede leerse sin destornillarse de risa. Cualquiera que no esté enterado de lo que

representa *Foment* y los fomentistas creería, al leerlo, que todo Reus está aposentado en la calle de la Perla y que aquel *casal* tiene la exclusiva para dispensar el favor de firmar escrituras entre el Municipio y las empresas de aguas.

La R. O. del ministro correspondiente aprobando el recurso de alzada del Ayuntamiento contra la denegación de exencions de subasta del Gobernador de la provincia, ha sacado de sus casillas a los despechados fomentistas, hasta el extremo de asegurar que el contrato no se firmará.

Parece, como decía muy graciosamente un enemigo nuestro, que ya tienen afilada la navaja que ha de cortar la mano del Alcalde que se atreva a firmar un contrato tan beneficioso para nuestra querida ciudad.

En otro país, donde las cosas se llamasen por su verdadero nombre, se diría a estos eternos enemigos de la prosperidad de Reus, que a pesar de sus malas artes ha triunfado la justicia y la salud del pueblo.

Aquí no se pueden decir tan desnudas las verdades, y por esto solo decimos a los fracasados partidarios del Reus sin agua.

—El pueblo; el verdadero pueblo, os conoce y os desprecia.

—Los que pagan el agua que consumen no temen que una empresa particular cuide de sus intereses fiscalizando el consumo del agua.

—Los intereses particulares están muy por debajo del interés general.

Y, la razón sale siempre triunfante pese a quien pese y caiga a quien caiga.

*España fué fué grande con los ideales de los siglos pasados, la Fe y la Fuerza; hagamos todo género de sacrificios para que también lo sea conforme a los ideales modernos, la Razón y el Trabajo.*

Jacinto Octavio Picón.

## Unas cuantas verdades

Como sea que me parece que ya es hora de desenmascarar a nnos cuantos señores que se creen tener la exclusiva para manejar los intereses de sus consocios, voy a ocuparme en este, mi primer artículo, de la gestión comercial de la flamante Cámara de Comercio de Reus y de su señor Presidente.

Aquella entidad no convocó reunión alguna, y por lo tanto no pudo reflejar las decisiones de su Junta Directiva la opinión de los componentes de la «Cámara», para orientarse y adoptar una actitud determinada en la, para Reus, vitalísima cuestión de las aguas y el proyecto del Sr. Caballé Goyeneche.

De manera que el Presidente se abrogó unas facultades que la entidad que preside no le otorgó, y, en nombre de una entidad que en esta cuestión vital no representaba, combatió en representación de la Cámara de Comercio de Reus un proyecto que, a juicio de muchos socios de aquella entidad, era, y es, altamente favorable para el desarrollo del comercio de nuestra querida ciudad.

Y si algún socio de la «Cámara» se ha presentado a pedir explicaciones sobre esta anómala conducta del presidente, reclamando se le pusiera de manifiesto la copia del acta de la reunión general, en la cual hubiera podido facultarse al presidente para obrar de esta manera se ha respondido con evasivas, cuando no con sarcasmos.

De manera que la actividad y el espíritu de protección al comercio de Reus, lo han desplegado los factotums de nuestra «Cámara de Comercio» en combatir un proyecto que beneficia a la mayoría de los componentes de aquella entidad.

Y veamos ahora, como se portan estos mismos directores en otro asunto que no tan solo interesa grandemente al comercio local, sino que es asunto, casi de vida o muerte para nuestra industria harinera, y, por consiguiente de los comerciantes en harinas.

Desde Barcelona a Valencia, y estaciones intermedias hasta Salou (1), rige una tarifa ferroviaria para las harinas de pesetas **nueve** por tonelada, y desde Solou a Valencia, una tonelada de harina, paga **once** pesetas.

Y téngase en cuenta que, la vía del Norte tiene que abonar a la de M. Z. A. la parte que le corresponde en las expediciones que se efectúan desde Barcelona, mientras que los portes de las harinas facturadas en Salou ingresan sin merma en la caja de la Compañía del Norte.

Esta especie de barbaridad comercial no ha tenido la suerte de despertar la actividad de los directores del comercio local, que han visto, sin que les causara pena alguna, como la industria harinera pasaba por una crisis terrible, crisis que, como es natural, ha repercutido en el comarciy en la clase trabajadora de Reus.

¿Es que los señores de la Junta de la Cámara de Comercio creen que son antes sus intereses particulares que los generales de la entidad que representan y aun antes que el bien general de la ciudad?

¿Es que se preocupan preferentemente de poder seguir gastando agua sin que la fiscalización natural de una empresa particular les obligue a abonar íntegro el importe del agua gastada?

¿Es que los socios de la «Cámara», que son paganos como el que más, tienen tanta paciencia que se cruzan de brazos delante de todas estas extrañas preferencias de su Junta directiva?

No se lo que será, pero sí que puedo afirmar que cuando una personalidad cualquiera gestiona algo que tan solo particularmente le interesa, debe despojarse del carácter oficial que tenga en la «Cámara» si no quiere que le digan que, en aquella ocasión ostenta una representación que nadie le ha conferido.

Y en cambio, cuando no aprovecha esta representación oficial por hacer gestiones pro comercio, puede decirsele que no cuida como debía, de responder a la confianza que, al nombrarlo, depositó en él la entidad que representa.

Y basta por hoy.

UN REUSENSE.

Reus 8 Enero 1912.

*De hecho, el militarismo europeo, o sea el estado de paz con el ejército permanente, es la causa principal de la esterilización de los campos y la ruina de los países.*

Camilo Flamarión.

## LA REPUBLICA

Una luz celestial ví en lontananza sol de cien soles fulgurar radiante, cual Diosa de alegórico semblante, dorando con su brillo la esperanza.

Erase la verdad sin semejanza, el consuelo ideal siempre triunfante que convertirlo en realidad constante, sólo el poder de la virtud alcanza.

Erase la igualdad ante la ley, la ley ante el furor del egoísmo, lo que vale en el mudo más que un rey.

Era un pueblo rigiéndose a sí mismo; rota en pedazos por su angusta grey; la cadena infernal del despotismo.

FRAY GERUNDIO.

(1) Señalo lo de las estaciones intermedias para que no se propale la especie de que las tarifas que cito sean impuestas por la competencia marítima, ya que en ellas no se embarca.

## LA IGLESIA Y LA MORAL

A un Ministro del Señor

En los siglos pasados, los Papas, convertidos también en reyes, se hacen protagonistas del crimen, y mientras más horrible es éste, más se manchan en él; no parece si no que mientras más difícil es el primer paso, cuando se da es para no encontrar límite alguno: De modo que los Papas criminales cometerán las mayores infamias por la misma razón, sin duda, que se espera de ellos las mayores virtudes.

El siglo X es digno de los Borgias. Formoso es desenterrado por su sucesor Esteban VII, que le hace cortar la mano y la cabeza antes de arrojar su cuerpo al Tíber. Bonifacio es depuesto de todas las órdenes una tras otra, y, por último, del Pontificado; Esteban fué estrangulado por sus crímenes; los partidarios de Formoso y de Sergio abandonan a Roma a todas las violencias; así acaba el siglo IX, digno prólogo de una época cuya historia es una confusión de adulterios, incestos y asesinatos. Sergio III y Juan X son los claudios del Papado; Teodora y Marocía, su hija, sus Mesalinas. «Innobles cortesanas colocaban a sus amantes sobre el trono de San Pedro», dice Baronio. Teodora hizo Papas a sus dos amantes Sergio y Juan, y Marocía a dos de sus hijos, el uno Juan XI, hijo de Sergio, haciendo ahogar al Papa amante de su madre para darle la tiara; y el otro, nacido también de adulterio; resume todos los vicios de esta familia que llegó a tener por herencia la Santa Sede: se llamó Juan XII. Sus crápulas hicieron huir de Roma a todas las mujeres honradas; vendió la mitra; hizo mutilar a un cardenal, de cuyas resultas murió; sus crímenes obligaron a un Concilio a deponerlo por *homicidio incesto, sodomía sacrilegio y brujería*; pero fué restablecido en el Pontificado por las intrigas de sus numerosas cortesanas prendadas de sus larguezas, y ejerció atroces venganzas sobre los dignatarios del Concilio, y por último, murió a manos de un marido en una cita adúltera. Otro hijo incestuoso de Marocía tuvo prisionero a Juan XI, su hermano, y gobernó en su lugar, después de haber matado al segundo marido de su madre. Pero el Papado no se sacia de crímenes. Bonifacio VII hace estrangular a Benito VI, sacar los ojos y morir de hambre a Juan XIV; apenas restablecido en Roma por el emperador Gregorio V, hace sacar los ojos, cortar la lengua, manos, nariz y orejas al Papa Juan XVI, paseándolo por la ciudad santa desnudo sobre un asno; Juan XVIII envenena a Juan XVII y muere también envenenado Benito VIII, monstruo de inaudita crueldad; Juan XIX compra la Santa Sede, y Benito IX la vende después de ser dos veces arrojado de ella, volviendo a recuperarla por envenenamiento de Clemente II. Tal es la guerra de infamias en que se disputan los tesoros y el trono corrompido de la Iglesia, hasta que Hildebrando toma las riendas en sus manos violentas para lanzar al Pontificado a otra serie de crímenes que dominará la condesa Matilde.

El imperio de la Iglesia continúa dividiéndose: no hubo Papa que no tuviese uno o dos antipapas; y estos competidores, que llegaron hasta a hacerse elegir a palos, saquean el tesoro de Roma, abandonan la ciudad y el mundo a las sediciones, abren al extranjero la Italia que en su ambición exponen a todos los males, y se lanzan en los Concilios acusaciones por las que los dos partidos parecen tener razón el uno contra el otro. También los obispos de la Dieta de Worms reprochan a Hildebrando haber dividido a los esposos, preferir las prostitutas a las mujeres de bien y entregarse él mismo al incesto y al adulterio.

La corrupción era tan grande en el clero romano, que un cardenal que la describe da a su libro el nombre de *Gomorra*. Los otros países siguen el ejemplo: en Londres, Win-

chester, Poitiers, Lillebonne, Amalfi, Clermont, Reims, Tolosa, Letran, Placencia, Pavia y Ausburgo, por todas partes, los Concilios delatan las malas costumbres y la simonía de que el clero estaba infestado. Aquí se pone la ley que condena a los hijos de los sacerdotes a la esclavitud, aunque las madres fuesen de condición libre (Pavía, 1012). Allí se condena a sus concubinas a los azotes y a raparlas (Ausburgo, 952). En otras partes se las reduce a esclavitud (Roma, 1031). El obispo de Verceil es depuesto por incesto. El látigo y la prisión no hacen mella en los clérigos lujuriosos; se les degrada (Nimes, 1090); se les hace descender al rango de chantres (Bouges, 1031). El Concilio de Reims señala a tres obispos que tomaron asiento en él convictos de simonía y excomulga por el mismo crimen a muchos preladados ausentes; el mismo arzobispo fué reducido a pedir apelación para justificarse. Juan XVI estaba pronto para vender todo. «La simonía reinaba en Francia», dice un escritor eclesiástico.

La moral complaciente llegó a ponerse al nivel de la perversidad de las costumbres. Los Concilios nos demuestran que los Escobar y los Sánchez de la época extendían a los sacerdotes las palabras del apóstol: *Unus quisque suam habeat uxorem* (Concilio de Roma, 1074.) Ellos nos revelan un abuso enorme, pero muy común en los preladados, que permitía que los curas tuvieran concubinas, con tal que pagasen a los obispos una suma de dinero (Lillebonne, 1080). Esta vez el tráfico y el libertinaje corrieron parejas.

Esta fue la época en que comenzaron las cruzadas. Los terrores del año mil habían enriquecido al clero, y buscó una nueva mina de tesoros y de poder en la guerra santa. Las costumbres de los barones, compartidas por los obispos, comenzaron a alarmarlo, y dirigió su rabia criminal sobre el Oriente, y la desencadenó santificándola. Asesinato, pillaje, violación, el mismo antropofagismo contra los infieles, contra valdenses y albigenses, todos estos horrores son agradables a Dios, rescatan los pecados y conducen al Cielo. La Iglesia tendrá su parte de botín y desde luego equipará con su oro a los cruzados, que le venderán sus tierras. Se sabe que Golofredo de Bouillon vendió sus tierras a la iglesia de Lieja para proveer a los gastos de la cruzada.

JACOBUS.

(Continuará.)

## En nuestro Centro

Como verán nuestros lectores, en el lugar correspondiente de este número, mañana celebrarán su beneficio despedida, el director de la Sección Dramática D. Juan Riba y su esposa, la primera actriz D.<sup>a</sup> Rosina Galtés.

El programa lo forman la hermosa tragedia catalana en tres actos y en verso:

### «LA BOJA»

y la chistosa comedia en un acto, y en prosa,

### «La sala de rebrer»

En uno de los entreactos el Sr. Fuster, en obsequio los beneficiados, cantará la preciosa romanza de

### «Un ballo in maschera»

y el laureado «Orfeón Reusense» tomará también parte en la fiesta.

Los beneficiados Sres. Riba y Galtés, dedican su beneficio a las entidades que integran nuestro Centro, o sea, a la Junta Directiva, Juventud, Comité, Sección humorística «La Grillera», «Orfeón Reusense.» EL CONSECUENTE y a los socios y familias en general.

La fiesta pues promete ser un acontecimiento y una demostración de las muchas simpatías que el matrimonio Riba-Galtés ha sabido conquistarse en nuestra casa.

Nosotros sentimos la marcha de tan buenos amigos y les deseamos toda suerte de prosperidades en su nueva residencia, que será en la capital del Principado.

## Actos civiles

El pasado domingo, día 5 del corriente, fué enterrado civilmente el cadáver del que fué nuestro amigo y correligionario Ramón Anguera Borrás, que tras larguísima y penosa enfermedad había fallecido el día anterior.

Al acto, que se celebró a las cuatro de la tarde, concurrió numerosa representación de amigos y correligionarios del difunto, que testimoniaron con su presencia, el afecto y consideración que sentían para el finado y su desconsolada familia.

A toda esta y en particular al hijo del difunto, nuestro querido correligionario y amigo Ramón Anguera, significamos el testimonio de nuestro sentido pésame, a la par que les felicitamos por haber efectuado el acto del sepelio de su padre, civilmente, pues así lo tenía pedido el que en vida fué un consecuente librepensador.

## CALENDARIOS

Nuestro estimado amigo, Daniel Montané, dueño del importante taller y establecimiento de zapatería «La Villa de Sitges», calle Mayor núm. 1, ha repartido entre sus numerosos clientes un artístico anuncio de su establecimiento.

Consiste el obsequio, en unos preciosos cuadritos pintados al cristal, por un procedimiento especial, que son verdaderas obras de arte.

En resumen, el regalo de año nuevo, acreditado de persona de buen gusto al dueño de la acreditada zapatería «La Villa de Sitges», establecimiento del cual se surten de calzado todas las personas que les place calzar bien, a la moda y con relativa economía.

La casa Viuda e hijo de J. Foix, del Vendrell, propietaria de la acreditada marca de vermouth «Mina-Vinyet» ha repartido entre sus innumerables relaciones comerciales un precioso calendario, con las correspondientes hojas mensuales.

No es necesario que hagamos aquí el elogio del vermouth «Mina-Vinyet» preferido de las personas que gustan del vermouth seco, pero si diremos que el calendario que nos ha entregado el activo representante de la casa Foix en esta, nuestro querido amigo A. Gabiñan Cabot, nos ha gustado casi tanto como el vermouth cuya marca representa en esta comarca.

Hemos recibido también un bonito calendario-anuncio de «El Brasil» establecimiento dedicado a la torrefacción de café y del cual es propietario nuestro buen amigo Jaime Socías.

Conocidos como son los cafés tostados en la casa de nuestro amigo, nos obstenemos de hacer elogio de los mismos, pues la numerosa clientela con que cuenta «El Brasil», acredita sus cafés lo bastante, pero queremos hacer constar que el amigo Socías no necesitaba excederse, como se ha excedido en sus calendarios-anuncios para que su torrefacto fuese conocido por las personas aficionadas al café bueno y bien tostado.

## De aquí y de allá

En las elecciones celebradas el día 5 por la Juventud Republicana Radical Autonomista resultaron elegidos por unanimidad de votos los siguientes cargos: Vicepresidente, Emilio Alberich; Tesorero, Ramón Bruno; Vocal, Venancio Grau; Secretario, Pedro Costa.

Quedando constituida la Junta de la Juventud Republicana Radical Autonomista en la siguiente forma: Presidente, José Fumadó; Vice, Emilio Alberich; Tesorero, Ramón Bruno; Vocales, Buenaventura Font y Venancio Grau; Secretarios, Juan Saltó y Pedro Costa.

# Taller de Calzado

DE

## EMILIO TAPIADOR TRISTANY

Calle San Vicente, 6, pral. - BARCELONA

Se construye toda clase de calzado, desde el más modesto al de mayor lujo. Especialidad en los encargos para la venta al detall. Rebajas a los establecimientos de dentro y fuera de Barcelona.

Mañana domingo, en la recreativa Sociedad «La Palma», se pondrá en escena la humorada en tres actos y en verso de J. Piquet, «Dos llansols y un vestit negre».

Darán fin a la fiesta unos bailables en obsequio a las señoritas.

El pasado lunes se efectuó el entierro de la preciosa niña Paquita Figueras Arqué, hija de nuestro querido amigo y correligionario Juan Figueras Parisi.

La niña Paquita, que falleció a la temprana edad de diez y ocho meses, era el encanto de sus padres y abuelos y de todas las personas que con estos están en continua relación.

Ya saben, el amigo Figueras Parisi y su apreciable familia que sentimos muy de veras la irreparable pérdida que han sufrido y que les acompañamos en su justo dolor.

Después de brillantes exámenes y empuñadas oposiciones, ha sido nombrado Contador de fondos municipales y provinciales, nuestro querido amigo, el Contador interino de nuestro Ayuntamiento don Antonio Calvo Daroca.

Al dar la enhorabuena al querido amigo nos felicitamos del triunfo como si fuese cosa nuestra.

Hemos recibido la visita del periódico portavoz de la «Liga Regionalista», *La Veu del Camp* con cuyo periódico dejamos establecido el cambio.

Hemos recibido el núm. 44 de *El Cultivador Moderno*, importante revista agrícola. Contiene hermosos fotograbados de diversos ejemplares de la cria lanar, caballar, etc., etc. y un escogido sumario.

Con el título «El drama de un hombre feo» ha publicado *La Hoja Popular* la interesante novela «La Gangue», de Paul Brulat.

Se vende a 20 céntimos el ejemplar.

Ha llegado a nuestro poder el número 712 de la *Gaceta Médica del Sur de España*, que contiene un interesante sumario.

Papá Girard publica esta semana un número interesantísimo, ilustrado profusamente.

El próximo número, que se publicará el jueves 16, regalará un retrato en colores de la aplaudida tiple Lolita Arellano.

Su precio, como de costumbre, será de cinco céntimos.

## Colección de fieras clericales

(DEL MAESTRO NAKENS)

*Crimenes de Dorregaray.*—*Crimenes de El Conde de España.*—*Crimenes de Rosa Samaniego y Lorente (Gergon).*—*Crimenes de Cabrera.*—*Crimenes de Zumalacarrégui.*

Se han puesto a la venta estos últimos títulos en el kiosco de Hijas de E. Bolart y en nuestra redacción.

## Centro Republicano Radical Autonomista

Calle del Hospital, 37

### TEATRO

#### Compañía Cómico-Lírica-Dramática

dirigida por el distinguido aficionado

DON JUAN RIBA

de la que forman parte las primeras actrices

Doña Rosina Galtés de Riba

Señorita Paquita Novials

y la joven actriz

Señorita Pepita Sagalá

Extraordinaria función para mañana domingo, día 12, A BENEFICIO del director Don Juan Riba y de la primera actriz Doña Rosina Galtés, quienes tienen el honor de dedicarlo a la Junta Directiva, Juventud, Comité, sección humorística «La Grillera», el periódico EL CONSECUENTE, el «Orfeón Reusense», en particular y al público en general.

### PROGRAMA

1.º Sinfonía, por el Sr. Saltó.  
2.º Se pondrá en escena la hermosa tragedia catalana en tres actos y en verso, original del laureado vate D. Angel Guimerá, titulada:

### LA BOJA

REPARTO: Joana, Sra. Galtés de Riba; Germá Albert, Sr. Riba; David, Sr. Montagut; Mossén Jordi, Sr. Sagalá; Enrich, señor Bieto; Blasí, Sr. Gabiñan; Nofre, Sr. Tondo; Manel, Sr. Cabré; Queri, Sr. Clotet.

La obra se presentará con toda propiedad y con nuevo decorado.

3.º La chistosa comedia en un acto y en prosa, que lleva por título:

### La sala de rebrer

En uno de los intermedios y en obsequio a los BENEFICIADOS el Sr. Fuster cantará,

### Un ballo in maschera

Después de la función el acostumbrado baile reunión en obsequio a la distinguida concurrencia.

A las 9 y media.

## GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España

## La Reina de la Mode

Revista de Modas Francesas; la más completa y la más práctica.—Se recomienda en todas las casas.—Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños, un patrón cortado al natural contenido en una cubisrta artística en colores.

### Precios de abono

Un año, 10 ptas.—Seis meses 6 ptas.

Número de muestra, 1 ptas.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Nota.—Regalamos por cada abono hecho directamente un magnífico album de temporada con 800 figurines de todas clases.

Para más informes, detalles, etc., dirigirse a la Sucursal Paris Figurines C.<sup>a</sup>—Irún. Única Casa Editorial establecida en España ofreciendo todas garantías en el servicio de sus publicaciones.—Maniques en todos géneros.

IMP. CARRERAS Y VILA-REUS.

## Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

<p>La Fábrica más importante de EUROPA 2.900 Operarios</p>	<p>La máquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción</p>	<p>Producción Anual Más de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicycletas</p>
--	--	---

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales. La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos. Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanales, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Fidase Catálogo gratis  
Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortés 587, (Chaflan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España

Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

## BORDADORA

La señorita MARIA FERRÉ TORRENS se ofrece para la Enseñanza de bordados, á mano y á máquina, en la casa de las alumnas y en su domicilio.

PRECIOS CONVENCIONALES - MÉTODO MODERNO

PLAZA DE PRIM, NÚM. 4.



No bebas más,  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intoxicante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres. 279  
Depósitos: en REUS: Farmacia de Antonio Serra, Arrabal de Sta. Ana 80. Farmacia de B. Carpa, Plaza de Prim, y Arrabal Sta. Ana. 2. Farmacia A. Punyed Lloberas, Llovera, 47.

## SERVICIO DE ACARREOS

DE

# J A I M E S I D Ó S

INDEPENDIENTE DEL TRUST

Para el transporte de toda clase de mercancías, se ofrece al público en general y particularmente á los industriales y comerciantes, á precios sumamente reducidos.

Despacho: Arrabal Alto Jesús, 41.

## TRILLAS Y ANGUERA PINTORES DECORADORES

Gran surtido en papeles extranjeros y del país

Arrabal Robuster, 18.-Reus.

## EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés

El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

## AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa. Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

Depósito de sacos envases de todas clases \* \* \*

\* \* Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

# F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS

## Luis Velez

# SASTRE

Perfección, elegancia  
y economía  
en toda clase de trajes

Arrabal alto de Jesús, 13, 1.º - REUS

## INSTITUTO CLINICO DE BACTERIOTERAPIA

DE

# A. FRIAS - MÉDICO - REUS

ARRABAL BAJO DE JESUS, núm. 33

Sucursal del Instituto de  
**Vacunación anti-rábica**

del Doctor Ferrán

En este Instituto las personas mordidas por animales rabiosos ó sospechosos pueden ser vacunadas con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.

La inoculación debe empezar antes de los diez días

Además en este Centro se aplica la sueroterapia anti-diftérica, anti-tuberculosa, anti-estreptocócica anti-tetánica, etc., etc.

Vacunación anti-variola y anti-colérica.—Sueros artificiales, medicaciones inyectables, quemoterapia (tratamiento de la sífilis por el 606) y opoterapia.

Horas de consulta: de 3 á 4

## M. MARTINEZ

Cirujano, Masajista y Callista de la Facultad de Medicina de Barcelona

Extirpación de callos y durezas

Especial tratamiento para la curación de uñeros

Masaje manual y vibratorio.

Arrabal bajo Jesús, 3.-REUS.